

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DE ALBA-IULIA ȘI SIBIU

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Un cm² 60 bani pentru odată; dacă se publică de mai multe ori, se dă rabat corespunzător.
Insertiunile se adresează ADMINISTRATIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai, nr. 35.

ARTICOLELE ȘI CORESPONDENȚA

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 lei
Pe 6 luni: 12 lei
Pe 3 luni: 6 lei

Pogorîrea Duhului Sfînt

Încă în vremea cînd propovăduia oamenilor, Mîntuitorul nostru Iisus Hristos a făgăduit Sf. Apostoli că le va trimite putere de sus, li-l va trimite pe Duhul Sfînt. Chiar cu cîteva clipe înainte de a se înălța la cer a grăit ucenicilor: „Și iată, eu trimit făgăduința Tatălui meu peste voi, iar voi ședeți în cetatea Ierusalimului, pînă vă veți îmbrăca cu putere de sus” (Luca 24, 49).

Sfinții Apostoli au urmat îndrumării Mîntuitorului: ei au rămas în Ierusalim, așteptînd împlinirea făgăduinței pe care și „Duhul Sfînt a prezis-o prin gura prorocului David” (Fapte 1, 16). Și stăruiau acolo în rugăciune, în dragoste frățescă și în fapte bune.

Dar iată, cînd „s-a împlinit ziua praznicului a cincizeci de zile” (Fapte, 2, 1) și cînd toți se găseau adunați la un loc, „s-a făcut fără de veste, din cer, sunet ca de suflare de vifor ce vine repede și a umplut toată casa unde ședeau și li s-au arătat limbi împărțite ca de foc și au șezut pe fiecare din ei și s-au umplut toți de Duhul Sfînt și au început a grăi în alte limbi, precum le da lor Duhul a grăi” (Fapte 1, 2—4).

Așa s-a făcut pogorîrea Duhului Sfînt peste Sf. Apostoli.

Iar îndată după aceasta, darurile așezate în aleșii Domnului s-au arătat și ele spre cei ce erau adunați la Ierusalim, din aproape toată lumea cunoscută pe acea vreme. Și grăiau cu înțelepciune și cu tărie, că „se spăimîntau toți și se mirau, zicînd unul către altul: Ce să fie aceasta?” (Fapte 2, 12). Pentru luminarea acestei întrebări, Sf. Ap. Petru „și-a ridicat glasul” (Fapt. Apost. 2, 14) și a tălcut Scripturile. El a arătat, pe înțelesul mulțimii, că toate cîte s-au făcut cu Domnul pe cînd se găsea trupește între oameni și ceea ce se făcea acum, „erau după sfatul cel rînduit și după cea dinainte-știință a lui Dumnezeu” (Fapte 2, 23).

Iar Iisus, pe care „l-a înviat Dumnezeu” (Fapte 2, 32), „înălțîndu-se deci cu dreapta lui Dumnezeu și luînd de la Tatăl făgăduința Sfîntului Duh, l-a revărsat pe acesta” (Fapte 2, 33), așa cum s-a văzut și auzit atunci.

Grăi potolit și limpede, pe care, auzindu-l cei de față, „au fost pătrunși la inimă și au zis către Petru și către ceilalți Apostoli: Ce să facem? Iar Petru a zis către ei: Căiți-vă și să se boteze fiecare din voi în numele lui Iisus Hristos, spre iertarea păcatelor, și veți lua darul Sfîntului Duh. Căci pentru voi este făgăduința și pentru toți cei pe cîți va chema Domnul Dumnezeu nostru” (Fapte 2, 37—39). „Deci în dragoste primind cuvîntul lui, s-au botezat și s-au adăugat în ziua aceea ca la trei mii de suflete. Și erau așteptînd în învățătura Apostolilor și în tovărășie și în frîngerea pîinii și în rugăciuni” (Fapt. Ap. 2, 41—42).

Așadar, Cincizecimea este praznicul Duhului Sfînt, sărbătoarea în mijlocul căreia Mîntuitorul Hristos, prin trimiterea Duhului de viață dătător, a întărit întemeierea Bisericii Sale. Duhul a turnat înțelepciune în ființa Sf. Apostoli; Duhul le-a dat lor tăria propovăduirii Evangheliei păcii, Duhul i-a înnoit și sfințit pe ei. Cu același Duh este luminată Biserica în toată vremea și tot El coboară în fiecare slujitor al Bisericii deodată cu punerea mîinilor de către arhieru. De El și de darul Lui se învrednicește fiecare creștin, prin bunătatea și iubirea lui Dumnezeu. Către El, creștinul adevărat se roagă zilnic, astfel:

„Împărate ceresc, Mîngietorul, Duhul adevăruului, carele preutudinea ești și toate le împlinești, Vistierul bunătăților și dătătorule de viață, vino și te sălășluiește întru noi și ne curățește de toată întinăciunea și mîntuiește, Bunule, sufletele noastre”.

D. Călugăr

Din înțelesurile Rusaliilor

În Duminica Rusaliilor sărbătorim minunea Pogorîrii Duhului Sfînt peste Apostoli și ziua întemeierii Bisericii creștine.

Încă înainte de începerea patimilor, Domnul Iisus Hristos nu o dată a prevenit pe ucenicii Săi despre trimiterea unui alt Învățător, pe Duhul Sfînt; iar înainte de Înălțarea Sa la cer, le-a poruncit ca să nu plece din Ierusalim pînă nu se vor îmbrăca cu putere de sus, pînă cînd le va trimite pe Duhul Sfînt, Duhul care să-i învețe ce să grăiască. Fiind supuși și ascultători, ei au rămas în Ierusalim, după Înălțarea la cer a Învățătorului lor. Aici, zilnic se adunau la rugăciune, așteptînd cu nerăbdare plinirea făgăduinței Mîntuitorului, adică trimiterea Duhului Sfînt.

În acest timp, a avut loc completarea numărului apostolilor, în locul lui Iuda cel căzut. La propunerea lui Petru, credincioșii au ales pe Iosif și pe Matia, care, în permanență, au participat la propovăduirea Domnului și la Învieria Sa. În urma rugăciunii stăruitoare săvîrșite în comun, sorțul apostoliei a căzut asupra lui Matia.

În ziua a zecea după Înălțare erau două sărbători: una a iudeilor — Cincizecimea, adică Rusaliile (în care evreii aduceau jertfă lui Dumnezeu, pentru începutul secerișului de primăvară) și alta a creștinilor — Duminica. Dis de dimineață, Sf. Apostoli s-au adunat la rugăciune. Împreună cu ei, după tradiție, a fost și Maica Domnului. Ca și pînă atunci, ucenicii stăteau retrași, rugîndu-se în căsuța lor sărăcăcioasă, săvîrșind în taină Sf. Euharistie.

La ora 9 dimineața, cerul s-a deschis și o lumină strălucitoare sfîșia văzduhul, un tunet ca de vifor se coborî peste casa unde se aflau apostolii în rugăciune, umplînd toată casa. Deasupra capului fiecărui apostol se opri cîte o limbă strălucitoare ca de foc. Acesta a fost semnul Pogorîrii Duhului Sfînt. Deodată, apostolii s-au schimbat; sufletele lor s-au luminat, îndată ei și-au amintit de cuvintele Mîntuitorului în deplina lor claritate și au înțeles adevărata lor însemnătate. În același timp, ei au căpătat curaj și bărbăție, gata de a-și pune viața pentru propovăduirea credinței sfinte. Printre alte daruri (darul prorocirii, al minunilor etc.), ei au primit darul și puterea de a vorbi în toate limbile pămîntului „... precum le dădea lor Duhul a grăi” (F. Ap. 2, 4).

Îmbrăcați cu putere de sus, ei au început să propovăduiască în public despre măreția lui Dumnezeu.

Sfîntul Duh, după făgăduința Mîntuitorului, este în Biserica și va fi pînă la sfîrșitul veacurilor.

Cu multe zile înainte, la sărbătoarea Cincizecimii, după obicei, la Ierusalim s-au adunat evrei și prozeliti din toate părțile lumii (Asia Mică, Egipt, Creta, Grecia etc.).

„Prozelitiții” se numeau păgînii trecuți la religia iudaică. Unii dintre aceștia, circulînd pe străzile orașului, au auzit zgomotul produs la pogorîrea Duhului Sfînt și s-au oprit lîngă casa unde se aflau Sf. Apostoli. Curînd se adunară aici mulțime de

Taina Nunții

Fiind înconjurat de mult popor, în una din zile de Mîntuitorul se apropie niște farisei, care, ispitindu-l, îi pun această întrebare: „Se cade oare omului să-și lase femeia pentru orice pricină?”.

Ispita era aceasta: Dacă Mîntuitorul va răspunde că omul poate desface căsătoria din orice motiv, îl vor învinui că-i prieten cu femeile ușoare și părăsite de bărbații lor și astfel poporul îl va părăsi. Dacă va zice că nu se cade să se despartă omul de femeie, îl vor învinui că este împotriva Legii lui Moise, care a dat carte de despărțenie și va ajunge în conflict și cu Irod, care trăia cu o femeie ușoară și și-ar pune astfel viața în primejdie, ca și Ioan Botezătorul.

Fariseilor le-ar fi convenit să cadă Mîntuitorul în oricare din aceste curse. Ce le răspunde Mîntuitorul: „N-ați citit (în Scriptură) că cel ce i-a făcut la început, bărbat și femeie i-a făcut pe ei? Pentru aceasta va lăsa omul pe tatăl său și pe mama sa și se va lipi de femeia sa și vor fi amîndoi un trup. Deci ce a împreunat Dumnezeu, omul să nu despartă”. (Matei 19, 4—6).

Răspunsul dat de Mîntuitorul fariseilor și prin ei creștinilor de totdeauna arată în mod limpede că unirea dintre un bărbat și o femeie se întărește, se pecetluiește prin binecuvîntarea lui Dumnezeu, adică printr-o taină.

Lucrul acesta îl mărturisește Sf. Scriptură ca și viața de toate zilele. Iată cum: „Și a zis Dumnezeu: Nu este bine să fie omul singur pe pămînt, să-i facem ajutor după dînsul. Și luînd una din coasta lui Adam a făcut femeia pe care văzînd-o Adam a zis: „Iată acum os din oasele mele și trup din trupul meu” (Facere 2, 23).

Sf. Apostol Pavel întregește această idee astfel: „Datori sînt bărbații să-și iubească femeile lor ca și trupurile lor... Cel ce-și iubește femeia sa pe sine se iubește, că nimeni nu și-a urît vreodată trupul său, ci-l hrănește și-l încălzește” (Efes. 5, 28—29).

Unirea dintre un bărbat și o femeie prin căsătorie este atît de mare încît nu mai sînt doi, ci un trup (Facere 2, 22—24; Matei 19, 5—6; I Cor. 6, 16; Efes. 5, 31). Tot ce au e comun al lor, nimic nu mai e separat al unuia, ci al amîndurora deopotrivă.

Insuflat de Dumnezeu, Apostolul Pavel, vrînd să arate cît este de mare această unire, scrie Corintenilor: „Femeia nu este stăpîină pe trupul său, ci bărbatul, asemenea nici bărbatul nu este stăpîn pe trupul său, ci femeia” (I Cor. 7, 4). Prin aceste cuvinte Apostolul vrea să arate că fiecare soț este chemat să facă voia celuiilalt, că Dumnezeu n-a făcut doi indivizi cu destinații separate, ci două sexe: bărbat și femeie, care se doresc, se caută, se atrag și prin cununie se întregesc, încît nu mai sînt doi, ci unul.

Iată de ce se poate spune că în căsătorie, adică în familie, oricine poate vedea într-un fel unitatea și fericirea raiului și acest lucru ni-l dovedește și viața de toate zilele.

Familia-i grădina lui Dumnezeu unde cresc cele mai alese flori, este cetatea care te ajută să birui greutățile vieții.

Dacă unirea și fericirea raiului se reflectă pe pămînt în familie, se pune întrebarea: este cununia o taină? Adică, se cere ca unirea dintre bărbat și femeie să fie împărtășită de darul Duhului Sfînt, cum învață Biserica noastră? Sau este o simplă împreunare de bună voie între un bărbat și o femeie, care devin un singur trup numai prin faptul că s-au împreunat?

(Continuare în pag. 4)

(Continuare în pag. 4)

